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У статті узагальнено наукові підходи щодо 
класифікації різновидів контролю та нагляду. 
Встановлено критерії, на підставі яких виділя-
ються види категорій «контроль» та «нагляд». 
Запропоновано авторське бачення щодо класи-
фікації різновидів контролю в сфері фізичної 
культури та спорту України. Сформульовано 
авторський підхід щодо виділення різновидів на-
гляду в сфері фізичної культури та спорту, який 
ґрунтується на предметі наглядової діяльності. 
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С.Г. Братель, О.А. Костюченко, В.В. Лазор, 
В.І. Невідомий, П.Д. Прилипенко К.І. Ровин-
ська, Р.О. Савченко Н.М. Савченко, та багато 
інших. Проте, в більшості випадків, науковці 
аналізують та виділяють види контролю та 
нагляду з урахуванням особливостей галузі в 
котрій ці категорії застосовуються. Що ж сто-
сується безпосередньо представленої статті, 
то недостатня доктринальна опрацьованість 
регулювання сектору фізичної культури та 
спорту в Україні, зумовлює відсутність єди-
ного та обґрунтованого погляду на різновиди 
контрольно-наглядової діяльності в ньому. 

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб надати 

характеристику видів контролю та нагляду 
у сфері фізичної культури і спорту в Україні. 
Для досягнення вказаної мети необхідно ви-
рішити наступні завдання: здійснити аналіз 
наукових поглядів вчених, на основі чого 
встановити загальні критерії класифікації на-
гляду і контролю; запропонувати власну кла-
сифікацію контролю і нагляду в сфері фізич-
ної культури та спорту. 

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна дослідження обумовле-

на тим, що в статті вперше здійснено класи-
фікацію видів контролю та нагляду у сфері 
фізичної культури і спорту в Україні. 

Виклад основного матеріалу
У правовій літературі можна знайти цілу 

низку точок зору з приводу того, які саме 

Постановка проблеми
Контрольна-наглядова діяльність у сфері 

фізичної культури та спору може здійснюва-
тись різноманітно, за допомогою використан-
ня спеціального набору інструментів та засобів, 
а також проявлятись у різних формах. Зазначе-
не в свою чергу обумовлює наявність різнови-
дів здійснення нагляду і контролю у відповід-
ній сфері. Класифікація останніх має важливе 
як теоретичне, так і практичне значення. Адже 
належним чином проведена класифікація сус-
пільних явищ, в тому числі й щодо здійснення 
нагляду і контролю у сфері фізичної культури 
та спорту, допомагає зрозуміти відповідні про-
цеси, а також спростити правозастосовну прак-
тику у досліджуваній сфері.

Стан дослідження проблеми
В науковій літературі неодноразово звер-

талась увага на розгалуженість контролю 
та нагляду. Даній проблемі присвячували 
свою увагу: О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурка, 
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види контролю та нагляду існують. Якщо 
взяти до уваги безпосередньо категорію 
контролю, то найчастіше її класифікують за 
наступними ознаками: за направленнями 
впливу (зовнішній і внутрішній); за аспекта-
ми впливу (управлінський, фінансовий, гос-
подарський, технологічний); по виконанню 
завдань (стратегічний, поточний, оператив-
ний); за суб&apos;єктами контролю (ринку 
капіталів, колективних і колегіальних орга-
нів управління, державний і відомчий); по 
вирішенню задач (лінійний, функціональ-
ний, операційний); за методами контролю 
(попередній, направляючий, фільтруючий, 
послідуючий); за механізмами регулювання і 
саморегулювання (контроль і самоконтроль) 
[1].
Складніша ситуація із класифікацією різ-

новидів наглядової діяльності через те, що в 
науковій літературі вчені не диференціюють їх 
із наведеними вище прикладами видів контр-
олю. Наприклад, В.В. Лазор та П.Д. Прили-
пенко наголошують на тому, що нагляд, як 
і контроль поділяється на попередній (пре-
вентивний або попереджувальний); поточ-
ний; наступний. Мета попереднього нагляду 
полягає у тому, щоб попередити порушення 
законодавства, тобто не допустити прийнят-
тя незаконних рішень. Наступний нагляд 
має за мету виявити допущені порушення 
законодавства і поновити права відповідно-
го суб’єкта. В межах даного нагляду окрему 
увагу варто приділити виявленню прихова-
них (латентних) порушень. Поточний нагляд 
може бути або попереднім (якщо відповідне 
рішення ще не прийнято), або наступним 
(якщо це рішення уже відбулося) [2;3, с.78].
Аналізуючи нагляд виключно в сфері 

державного управління, Д.Н. Бахрах наго-
лосив, що в залежності від організаційних 
форм здійснення своїх повноважень нагля-
довими органами можна розрізняти два різ-
новиди нагляду. По–перше, це наглядова 
діяльність органів адміністрації, яка здійсню-
ється епізодично, частіш за все не за ініціати-
вою суб’єкта управління, а на підставі заяв, 
що надійшли до нього, скарг і справ. Другий 
різновид управлінського нагляду – нагляд, 
здійснюваний спеціальними відомствами, 
відомчими службами, органами, для котрих 
така функція с найважливішою або навіть 

головною. Як правило, його суб’єкти наді-
лені функціональною владою, широкими 
надвідомчими повноваженнями, їхня діяль-
ність – різновид міжгалузевого управління. 
Об’єктом нагляду можуть бути як державні, 
так і громадські, релігійні та інші недержавні 
організації, а також громадяни [4, с.112].
На нашу думку, критерії виокремлення 

різновидів контролю та нагляду в сфері фі-
зичної культури та спорту України є цілком 
різними, як і їх родові категорії. Найбільш 
вірним критерієм класифікації саме контр-
олю є суб’єкт його здійснення. При такому 
виділенні різновидів вказаної категорії мож-
на найбільш повно оцінити методологічні 
засади її практичної реалізації. Відповідно 
до вказаного критерію, першим різновидом 
контролю є державний. В даному контексті 
наголосимо, що державний контроль – це: 
по-перше, контрольна діяльність, що здій-
снюється виключно державними інституці-
ями, тобто, органами державної влади та їх 
посадовими особами; по-друге, в аспекті його 
реалізації можуть активно застосовуватись 
заходи державного примусу; по-третє, має 
формалізований результат, тобто, за наслід-
ками його проведення видається офіційний 
документ, котрий визначає обов’язкові до 
виконання приписи. 
У сфері фізичної культури та спорту дер-

жавний контроль є досить розгалуженим та 
включає в себе два основні види: контроль 
парламентський та контроль здійснюваний 
органами виконавчої влади. Парламент-
ський контроль, в свою чергу, поділяється 
на два підвиди: комітетський контроль та 
контроль Уповноваженого Верховної Ради з 
прав людини. 
Так, в першому випадку, мова йде про 

роботу Верховної Ради України (далі – ВРУ), 
як суб’єкта визначення державної політики 
та здійснення законодавчого регулювання 
відносин у сфері фізичної культури та спор-
ту. В структурі ВРУ передбачено спеціальні 
комітети, які відповідно до Закону України 
«Про комітети Верховної Ради України» від 
04.04.1995 №116/95-ВР є органами ВРУ, які 
утворюються з числа народних депутатів 
України для здійснення за окремими напря-
мами законопроектної роботи, підготовки і 
попереднього розгляду питань, віднесених 
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до повноважень Верховної Ради України, ви-
конання контрольних функцій. Так, Комітет 
з питань молоді і спорту в межах своїх повно-
важень здійснює контроль за реалізацією 
державної програми розвитку цієї сфери та 
за виконанням законодавства про фізичну 
культуру та спорт [5,6,7,8].
Другий вид контролю регламентовано 

Законом України «Про Уповноваженого 
Верховної Ради України з прав людини» від 
23.12.1997 №776/97-ВР відповідно до статті 
1 якого парламентський контроль за додер-
жанням конституційних прав і свобод люди-
ни і громадянина та захист прав кожного на 
території України і в межах її юрисдикції на 
постійній основі здійснює Уповноважений 
Верховної Ради України з прав людини (далі 
– Уповноважений). Метою парламентського 
контролю, який здійснює Уповноважений, 
є: а) захист прав і свобод людини і громадя-
нина, проголошених Конституцією України, 
законами України та міжнародними догово-
рами України; б) запобігання порушенням 
прав і свобод людини і громадянина або 
сприяння їх поновленню; в) сприяння при-
веденню законодавства України про права 
і свободи людини і громадянина у відповід-
ність з Конституцією України, міжнародни-
ми стандартами у цій галузі і таке інше [9]. 
У своєї чергу, контроль органами ви-

конавчої влади здійснюється в двох ключо-
вих аспектах. Першим є контроль за якістю 
послуг у сфері фізичної культури і спорту 
відповідно до Закону України «Про фізичну 
культуру і спорт» від 24.12.1993 №3808-ХІІ 
[10]. В основі його змісту знаходиться дер-
жавний соціальний стандарт, повнота дотри-
мання якого перевіряється відповідно до На-
казу Міністерства молоді та спорту України 
«Про затвердження Державного соціального 
стандарту у сфері фізичної культури і спорту» 
від 28.03.2013 №1. Відповідно до Стандар-
ту при наданні послуг з фізичної культури і 
спорту повинні забезпечуватися: безпека для 
життя та здоров’я людей, дотримання вимог 
санітарного законодавства, правил проти-
пожежної безпеки, заходів з безпеки праці, 
попередження травматизму та нещасних ви-
падків; захист від будь-яких форм експлуата-
ції, насильства з боку тренерів та інших пра-
цівників закладів фізичної культури і спорту; 

користування матеріально-технічною базою, 
що перебуває у власності закладів фізичної 
культури і спорту. При наданні послуг з фі-
зичної культури і спорту особам з інвалідніс-
тю забезпечується доступність до спортивних 
споруд та надається необхідне матеріально-
технічне забезпечення [11].
Моніторинг та контроль за виконанням 

Стандарту здійснюють Міністерство моло-
ді та спорту України та місцеві органи ви-
конавчої влади з питань фізичної культури 
і спорту, інші уповноважені органи, визна-
чені законодавством. Заклади, що надають 
послуги у сфері фізичної культури і спорту, 
постійно здійснюють внутрішній моніторинг 
своєї діяльності на предмет відповідності 
послуг Стандарту і вживають заходів щодо 
усунення виявлених недоліків. При цьому 
для моніторингу та контролю якості послуг 
застосовуються такі критерії: відповідність 
обсягу та змісту отриманої послуги; ступінь 
покращення емоційного, психологічного, 
фізичного стану отримувачів послуг; еконо-
мічна ефективність послуг; опитування про 
якість отриманих послуг [11].
Наступним є контроль здійснюваний ор-

ганами виконавчої влади за ефективністю 
використання спортивних споруд, який ор-
ганізовується Міністерством молоді та спор-
ту України та безпосередньо реалізується об-
ласними державними адміністраціями. Так, 
відповідно до Розпорядження Харківської 
обласної державної адміністрації «Про за-
твердження Положення про Управління у 
справах молоді та спорту Харківської облас-
ної державної адміністрації» від 10.09.2019 
№348 даний орган виконавчої влади контр-
олює технічний стан спортивних споруд та 
інших спеціально відведених місць для про-
ведення масових спортивних та культурно-
видовищних заходів, створення необхідних 
умов для вільного доступу до них інвалідів, 
дотримання правил безпеки під час про-
ведення масових спортивних та культурно-
видовищних заходів; контролює дотриман-
ня організаціями фізкультурно-спортивної 
спрямованості законодавства з питань соці-
альної підтримки молодів, фізичної культури 
та спорту, зокрема, в аспекті ефективного та 
належного використання спортивних спору і 
таке інше [12].
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Наступним, та не менш важливим, аніж 
державний, є громадський контроль в сфе-
рі фізичної культури і спорту. Громадський 
контроль – це різновид контролю, який 
провадиться суспільними інститутами у від-
ношенні до органів державної влади та їх 
діяльності. Ключовою формою громадсько-
го контролю на сьогоднішній день є участь 
громадськості у формування те реалізації 
державної політики відповідно до Постано-
ви КМУ від 03.11.2010 №996 [13]. На підста-
ві зазначеного документу при Міністерстві 
молоді та спорту створено Громадську раду, 
яке є консультативно-дорадчим органом, 
утвореним для сприяння участі громадськос-
ті у формуванні та реалізації державної по-
літики у молодіжній сфері, сферах фізичної 
культури і спорту, національно-патріотич-
ного виховання, участі у формування та ре-
алізації в межах повноважень, передбачених 
законодавством, державної політики у сфері 
волонтерської діяльності (Наказ Міністер-
ства молоді та спорту України від 30.08.2019 
№4410) [14]. Громадський контроль також 
має місце у галузі паралімпійського і деф-
лімпійського руху в Україні. Метою паралім-
пійського і дефлімпійського руху в Україні 
є розвиток фізичної культури і спорту осіб 
з інвалідністю, поліпшення фізичного стану 
та суспільної інтеграції осіб з інвалідністю, 
організація і проведення заходів з фізичної 
культури, спортивних заходів та спортивних 
змагань осіб з інвалідністю, участь національ-
них збірних команд України у Паралімпій-
ських і Дефлімпійських іграх, міжнародних 
спортивних змаганнях осіб з інвалідністю. 
Суб&apos;єктами паралімпійського і дефлім-
пійського руху в Україні є національні спор-
тивні федерації осіб з інвалідністю або їх спіл-
ки, що є членами Міжнародного паралімпій-
ського комітету, Міжнародного спортивно-
го комітету глухих, які діють відповідно до 
Конституції Міжнародного паралімпійського 
комітету, Конституції Міжнародного спор-
тивного комітету глухих. В своїй діяльності 
подібні організації здійснюють громадський 
контроль за діяльністю закладів фізичної 
культури і спорту, заснованих органами дер-
жавної влади, органами влади Автономної 
Республіки Крим та органами місцевого са-
моврядування, у частині, що стосується спор-

тивної роботи із спортсменами з інвалідністю 
та залучення осіб з інвалідністю до занять фі-
зичною культурою і спортом [10].
Переходячи до аналізу різновидів нагля-

ду в сфері фізичної культури та спорту вар-
то зауважити, що в даному випадку більш 
доречним є застосування предметності вка-
заного типу діяльності, адже суб’єктом її 
реалізації завжди є держава. При цьому, в 
положеннях Закон України «Про фізичну 
культуру і спорт» від 24.12.1993 №3808-ХІІ, 
зазначено лише про один із різновидів на-
глядової діяльності. Так, згідно до статті 51 
у сфері фізичної культури та спорту здійсню-
ється антидопінгова діяльність. Централь-
ний орган виконавчої влади, що забезпечує 
формування та реалізує державну політику 
у сфері фізичної культури і спорту, утворює 
та забезпечує діяльність державної установи 
«Національна лабораторія антидопінгового 
контролю», що відповідає вимогам для акре-
дитації Всесвітнього антидопінгового агент-
ства відповідно до Міжнародного стандарту 
для лабораторій, включаючи операційну та 
адміністративну незалежність Національної 
лабораторії, визначеного Міжнародною кон-
венцією про боротьбу з допінгом у спорті. 
Основними завданнями Національної лабо-
раторії є: реалізація програм наукових дослі-
джень і розробок, що використовуються або 
можуть використовуватися для цілей запобі-
гання допінгу у спорті, а також у галузях ана-
літичної біохімії та фармакології з метою кра-
щого розуміння впливу різних лікарських 
засобів на людський організм та їх наслідків 
для спортивних результатів; опублікування 
нових даних, отриманих під час проведення 
наукових досліджень. Нагляд за діяльністю 
Національної лабораторії здійснює нагля-
дова рада, яка є дорадчим органом та діє в 
межах повноважень, визначених Законом 
та Постановою Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження Положення про Нагля-
дову раду державної установи «Національна 
лабораторія антидопінгового контролю» від 
30.12.2022 №1489 [10;15].
Водночас, нагляд в сфері антидопінгової 

діяльності не є єдиним різновидом в сфері 
фізичної культури та спорту, незважаючи на 
положення Закону України «Про фізичну 
культуру і спорт» від 24.12.1993 №3808-ХІІ. 
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Так, варто звернути увагу на антикорупцій-
ну діяльність спеціалізованих державних 
органів. Положенням Закону України За-
кону України «Про запобігання корупції» 
від 14.10.2014 №1700-VII зазначають, що ко-
рупція – це використання посадовою особою 
(особами, уповноваженими на виконання 
функцій держави або місцевого самовряду-
вання, народними депутатами, державними 
службовцями, суддями, працівниками На-
ціональної поліції України тощо), наданих 
їй службових повноважень чи пов’язаних з 
ними можливостей з метою одержання не-
правомірної вигоди або прийняття такої 
вигоди чи прийняття обіцянки/пропозиції 
такої вигоди для себе чи інших осіб або від-
повідно обіцянка/пропозиція чи надання 
неправомірної вигоди особі, посадовій осо-
бі, або на її вимогу іншим фізичним чи юри-
дичним особам з метою схилити цю особу 
до протиправного використання наданих 
їй службових повноважень чи пов’язаних з 
ними можливостей. Протидія та запобіган-
ня корупції має систематичний характер та 
виражається у відповідній антикорупційній 
політиці, яка формується і реалізується На-
ціональним агентством з питань запобігання 
корупції (далі – НАЗК). Це дає підстави на-
голосити про існування окремого різновиду 
нагляду в сфері фізичної культури та спорту, 
антикорупційного, який передбачає систе-
матичний аналіз роботи органів державного 
управління вказаною галуззю на предмет ви-
явлення корупційних правопорушень та ко-
рупційних ризиків [16].

Висновки
Отже, на сьогоднішній день контроль та 

нагляд в сфері фізичної культури та спорту 
є розгалуженими категоріями, кожна з яких 
включає в себе декілька різновидів. Так, 
контроль в сфері фізичної культури та спорту 
класифіковано за критерієм суб’єкту реаліза-
ції на: 1) державний контроль, що включає 
в себе: а) парламентський контроль (комі-
тетський контроль та контроль Уповнова-
женого Верховної Ради з прав людини); б) 
контроль здійснюваний органами виконав-
чої влади (контроль за якістю послуг у сфері 
фізичної культури і спорту; контроль за ефек-
тивністю використання спортивних споруд); 

2) громадський контроль: а) діяльність гро-
мадських рад при органах виконавчої влади; 
б) контроль громадських організацій в сфері 
паралімпійського і дефлімпійського руху. 
В свою чергу нагляд у фері фізичної куль-

тури та спорту слід поділяти за критерієм 
предметності нагляду, в зв’язку з чим виді-
лено: 1) нагляд в сфері антидопінгової діяль-
ності; 2) антикорупційний нагляд за закон-
ністю роботи уповноважених державних ор-
ганізацій та їх посадових осіб в сфері фізичної 
культури та спорту. 
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АНОТАЦІЯ 
Аргументовано, що державний контр-

оль – це: по-перше, контрольна діяльність, що 
здійснюється виключно державними інститу-
ціями, тобто, органами державної влади та їх 
посадовими особами; по-друге, в аспекті його реа-
лізації можуть активно застосовуватись заходи 
державного примусу; по-третє, має формалізова-
ний результат, тобто, за наслідками його про-
ведення видається офіційний документ, котрий 
визначає обов’язкові до виконання приписи.
З’ясовано, що контроль в сфері фізичної 

культури та спорту слід поділяти за критерієм 
суб’єкту реалізації, зокрема, на: 1) державний 
контроль, що включає в себе: а) парламентський 
контроль (комітетський контроль та контроль 
Уповноваженого Верховної Ради з прав людини); 
б) контроль здійснюваний органами виконавчої 
влади (контроль за якістю послуг у сфері фізич-
ної культури і спорту; контроль за ефективніс-
тю використання спортивних споруд); 2) гро-
мадський контроль: а) діяльність громадських 
рад при органах виконавчої влади; б) контроль 
громадських організацій в сфері паралімпійського 
і дефлімпійського руху. 
Доведено, що нагляду в сфері фізичної куль-

тури та спорту слід поділяти за критерієм 
предметності нагляду, в зв’язку з чим виділено: 
1) нагляд в сфері антидопінгової діяльності; 2) 
антикорупційний нагляд за законністю роботи 
уповноважених державних організацій та їх по-
садових осіб в сфері фізичної культури та спорту.
Ключові слова: контроль, нагляд, фізична 

культура, спорт, класифікація, різновид. 

SUMMARY 
It is argued that state control is: fi rst, control 

activity carried out exclusively by state institutions, 
that is, state authorities and their offi cials; secondly, 
in the aspect of its implementation, measures of state 
coercion may be actively applied; thirdly, it has a for-
malized result, i.e., as a result of its implementation, 
an offi cial document is issued, which defi nes manda-
tory prescriptions.

It was found that control in the fi eld of physical 
culture and sports should be divided according to the 
criterion of the subject of implementation, in particu-
lar, into: 1) state control, which includes: a) parlia-
mentary control (committee control and control of the 
Verkhovna Rada Commissioner for Human Rights 
); b) control carried out by executive authorities (con-
trol over the quality of services in the fi eld of physi-
cal culture and sports; control over the effectiveness 
of the use of sports facilities); 2) public control: a) 
activity of public councils under executive authori-
ties; b) control of public organizations in the fi eld of 
Paralympic and De-Olympic movement.

It has been proven that supervision in the fi eld of 
physical culture and sports should be divided accord-
ing to the criterion of objectivity of supervision, in 
connection with which the following are highlighted: 
1) supervision in the fi eld of anti-doping activity; 2) 
anti-corruption supervision over the legality of the 
work of authorized state organizations and their of-
fi cials in the fi eld of physical culture and sports.

Key words: control, supervision, physical cul-
ture, sport, classifi cation, variety.
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